
 

 

Naucalpan de Juárez, Estado de México, 9 de marzo de 2022.  

    

 

Versión Estenográfica de la Novena Sesión Ordinaria del Pleno del Instituto 

de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales del Estado de México y Municipios, llevada a cabo en el Centro 

de Educación Continua de la FES Acatlán.   

 

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muy buenas tardes a todas y 

todos, siendo las 12 horas con 49 minutos de este día 9 de marzo de 2022, 

daremos inicio a la Novena Sesión Ordinaria de este Pleno que se lleva a cabo 

en el Centro de Educación Continua de la FES Acatlán, por lo cual le pido al 

Secretario Técnico haga el pase de lista de asistencia y la declaratoria de 

cuórum correspondiente. 

 

Antes de esto quisiera mencionar que agradecemos al Director de la FES 

Acatlán, el doctor Manuel Martínez Justo su hospitalidad. Reconocemos en 

instituciones de educación superior como es la UNAM, a esa gran universidad 

que en este caso a través de las FES y a través de muchas y múltiples formas 

apoyan y cubren no solamente actividades académicas, sino muchas 

actividades institucionales en México, de tal manera que nos sentimos muy 

contentos de estar aquí esta mañana.  

 

Reconozco la presencia con nosotros del doctor Gonzalo Levi que se encuentra 

también esta mañana, de profesores de la propia FES, de personal académico y 

administrativo que pueden estar escuchándonos o estando presentes aquí. Y, 

por supuesto, de los servidores públicos del INFOEM que nos acompañan esta 

mañana. Lo aprecio mucho. 

 

Y enfatizo también la presencia de la Comisionada Sharon Cristina Morales 

Martínez que el día de hoy se reincorpora a las actividades de este Pleno, por 

lo cual le damos la más cordial bienvenida. ¡Bienvenida Comisionada! 

 



Sharon Cristina Morales Martínez: Muchas gracias a todas y todos. ¡Ya estoy 

de regreso! 

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias. Precisado lo anterior, 

le doy el uso de la voz al señor Secretario para el pase de lista.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto Comisionado 

Presidente. Comisionadas y Comisionados, asistentes en general, muy buenas 

tardes. Conforme a la instrucción del Comisionado Presidente y de 

conformidad con el artículo 24, párrafo segundo de los Lineamientos para el 

Funcionamiento del Pleno de este Instituto, me permito realizar el pase de lista 

de asistencia y la verificación de cuórum correspondiente.  

  

Comisionada María del Rosario Mejía Ayala.  

  

Comisionada María del Rosario Mejía Ayala: Presente.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Sharon 

Cristina Morales Martínez: 

 

Sharon Cristina Morales Martínez: Presente.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Luis 

Gustavo Parra Noriega.  

  

Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega: Presente.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Guadalupe 

Ramírez Peña.  

  

Comisionada Guadalupe Ramírez Peña: Presente.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Presidente 

José Martínez Vilchis.  

  



Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Presente.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionadas y 

Comisionados. Comisionado Presidente, le informo que existe cuórum legal 

para dar inicio a la presente sesión.  

  

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muchas gracias Secretario. El 

punto 2 es el relativo a la lectura y aprobación del Orden del Día.   

 

En vista de que ha sido previamente enviado por el Secretario Técnico, les pido 

a mis colegas podamos omitir su lectura y propongo agregar un punto 

adicional que sería el punto 4 que tiene que ver con la aprobación del Pleno del 

returno de los Recursos de Revisión con terminación 2 y 7 que se encuentran 

listados en el Orden del Día para ser enviados a la ponencia de la Comisionada 

Sharon Cristina Morales Martínez. 

 

En tal virtud pregunto si alguien desea proponer otra modificación al Orden 

del Día.  

 

Señor Secretario.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionado 

Presidente. Comisionadas y Comisionados, para solicitarles una modificación 

al Orden del Día, relativa al retiro del Proyecto de Resolución del Recurso de 

Revisión 6384, en virtud de la solicitud que se hizo mediante correo electrónico 

a esta Secretaría Técnica.  

 

Es cuanto Comisionado Presidente.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias Secretario. Tome la 

votación correspondiente ahora sí con las modificaciones al Orden del Día que 

ya se refirieron.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto Comisionado 

Presidente. Comisionadas y Comisionados, les pregunto el sentido de su voto 



para la aprobación del Orden del Día de la presente sesión con las 

modificaciones ya precisadas.   

 

Si están a favor si me apoyan levantando la mano. Muchas gracias 

Comisionadas y Comisionados. Comisionado Presidente, le informo que se 

aprueba por unanimidad de votos el Orden del Día de la presente sesión.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muchas gracias Secretario. El 

punto número 3 del Orden del Día tiene que ver con la aprobación del Acta de 

la Octava Sesión Ordinaria de fecha 3 de marzo de 2022, por lo cual le pido a 

mis colegas la aprobemos en sus términos levantando la mano.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Presidente, 

le informo que se aprueba por unanimidad de votos el Acta de la Octava Sesión 

Ordinaria INFOEM/ORD/08/2022 de fecha 3 de marzo de la presente 

anualidad.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muchas gracias Secretario. El 

punto número 4 listado en la aprobación del Pleno es el returno de los Recursos 

de Revisión con terminación 2 y 7 que se encuentran listados en el Orden del 

Día y a la ponencia de la Comisionada Sharon Cristina Morales Martínez. 

 

En esa virtud le pido al Secretario nos dé cuenta de cuáles son esos Recursos 

de Revisión que se returnarán a la Comisionada Morales y tome la votación 

correspondiente, Secretario.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto Comisionado 

Presidente. Comisionadas y Comisionados, como lo ha referido el 

Comisionado Presidente, tenemos listados en este Orden del Día 18 Proyectos 

de Resolución con terminación 2 y 7 que se returnarían a la Comisionada 

Sharon Cristina Morales Martínez. 

 

En esa virtud les solicito tener por reproducidos los Proyectos de Resolución 

antes referidos, señalando que tenemos 13 Proyectos en el bloque de proyectos 

no expuestos por los integrantes del Pleno y 5 restantes en el bloque de 



negativas de información y desechamiento por recurso extemporáneo o 

anticipado. 

 

En esa virtud les pregunto el sentido de su voto de manera económica para 

aprobar el returno de los Recursos de Revisión anteriormente referidos. 

 

Si están a favor si me apoyan levantando la mano. Gracias Comisionadas y 

Comisionados. Comisionado Presidente, le informo que se aprueba por 

unanimidad de votos el returno de los Recursos de Revisión anteriormente 

señalados y que se tuvieron por reproducidos. 

 

Es cuanto Comisionado Presidente.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias. El siguiente punto es 

el bloque de proyectos no expuestos por los integrantes del Pleno.  Para este 

efecto le pido por favor Secretario nos diga si existen Proyectos de Resolución 

de Recursos de Revisión que hayan sido separados para sus comentarios y su 

discusión en lo particular. Y respecto de los demás tome la votación en bloque. 

 

No dejo de mencionar que ya en la página institucional del INFOEM está 

publicado el Orden del Día que detalla el número del Recurso de Revisión, el 

Comisionado Ponente, el Sujeto Obligado y el sentido de la resolución 

propuesto para cada caso. 

 

Tiene usted el uso de la voz señor Secretario.   

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con su venia 

Comisionado Presidente. Comisionadas y Comisionados, les pregunto el 

sentido de su voto para la aprobación de los Proyectos de Resolución listados 

en este bloque de proyectos no expuestos por los integrantes del Pleno.  

 

Asimismo, me permito precisar que no se encuentran separados Proyectos de 

Resolución para su votación y discusión en lo particular.  

 

En esa virtud comienzo con la Comisionada Mejía Ayala por favor.  

 



Comisionada María del Rosario Mejía Ayala: A favor señor Secretario de los 

Proyectos de Resolución. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionada. 

Comisionada Morales Martínez. 

 

Sharon Cristina Morales Martínez: A favor.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionada. 

Comisionado Parra Noriega.  

  

Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega: A favor de los proyectos, haciendo 

voto particular en el 1822, en virtud de que la información desde nuestro punto 

de vista que fue enviada por el Sujeto Obligado en respuesta no está 

actualizada y, por lo tanto, no da cuenta de lo solicitado, por lo que haríamos 

un voto particular en ese sentido en ese proyecto. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionado, 

tomo nota. Comisionada Ramírez Peña.  

  

Comisionada Guadalupe Ramírez Peña: Gracias señor Secretario. A favor de 

los proyectos, haciendo voto particular en el mismo sentido en ambos. En el 

5786 del 21 y el 5853 y acumulados, en el sentido de que si bien es cierto se 

comparte el sentido de la resolución, únicamente se emite el voto particular por 

considerar que no es procedente exceptuar el pago de las copias certificadas 

solicitadas. 

 

Lo anterior en virtud de que en términos del artículo 107 de la Ley de 

Protección de Datos Personales del Estado, dicha excepción únicamente es 

aplicable en el caso de entrega de copias simples. Y ello es siempre y cuando 

no implique la entrega de no más de 20 hojas simples.  

 

Es cuanto señor Secretario.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionada, 

tomo nota. Comisionado Presidente.  



  

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: A favor de los proyectos 

listados en este bloque y tal como lo ha comentado la Comisionada Ramírez, 

coincido con ella, emitiendo voto particular concurrente con ella exactamente 

en los Proyectos de Resolución de los Recursos de Revisión 5786 y 5853 y su 

acumulado por las razones que ella misma expuso, Secretario. Muchas gracias.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionado 

Presidente. Comisionado Presidente, Comisionadas y Comisionado les 

informo que se aprueban por unanimidad de votos los Proyectos de Resolución 

listados en este bloque de proyectos no expuestos por los integrantes del Pleno, 

anunciando voto particular concurrente la Comisionada Guadalupe Ramírez y 

el Comisionado Presidente en los Proyectos de Resolución de los Recursos de 

Revisión 5786 y 5853 y acumulados por las razones anteriormente señaladas. 

 

Y anunciando voto particular el Comisionado Parra Noriega en el Proyecto de 

Resolución del Recurso de Revisión número 18 de 2022.  

 

Es cuanto Comisionado Presidente.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias Secretario. Llegamos 

al bloque de negativas de información y desechamientos por recurso 

extemporáneo o anticipado.  

 

En virtud de que también se encuentran ya publicados estos recursos 

pertenecientes al bloque en la página del Instituto, le pido Secretario tome la 

votación correspondiente.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto Comisionado 

Presidente. Comisionadas y Comisionados, les pregunto el sentido de su voto 

para la aprobación de los Proyectos de Resolución listados en este bloque de 

negativas de información y desechamiento por recurso extemporáneo o 

anticipado.  

 

Comisionada Mejía Ayala.  

  



Comisionada María del Rosario Mejía Ayala: A favor.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Morales 

Martínez: 

 

Sharon Cristina Morales Martínez: A favor. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Parra 

Noriega. 

 

Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega: A favor. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Ramírez 

Peña.  

  

Comisionada Guadalupe Ramírez Peña: A favor.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Presidente. 

  

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: A favor Secretario. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias Comisionadas y 

Comisionados. Comisionado Presidente, le informo que se aprueban por 

unanimidad de votos los Proyectos de Resolución listados en este bloque.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias Secretario. 

Continuamos con el bloque de Proyectos de Resolución del Segundo Recurso 

de Revisión para lo cual le pido, Secretario, tome la votación correspondiente.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto Comisionado 

Presidente. Comisionadas y Comisionados les pregunto el sentido de su voto 

para la aprobación del Proyecto de Resolución del Recurso de Revisión 

6206/ICR-72. 

 

Comisionada Mejía Ayala.  



  

Comisionada María del Rosario Mejía Ayala: A favor.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Morales 

Martínez: 

 

Sharon Cristina Morales Martínez: A favor. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Parra 

Noriega. 

 

Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega: A favor. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Ramírez 

Peña.  

  

Comisionada Guadalupe Ramírez Peña: A favor.  

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Presidente. 

  

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: A favor. 

  

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Presidente, 

le informo que se aprueba por unanimidad de votos el Proyecto de Resolución 

listado en este bloque.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muy bien señor Secretario. El 

siguiente punto del Orden del Día es la presentación por parte de usted del 

Seguimiento de Acuerdos de este Instituto.  

 

Denos cuenta, señor Secretario. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto Comisionado 

Presidente. Comisionadas y Comisionados, conforme al Seguimiento de 

Acuerdos que lleva esta Secretaría Técnica les informo que se encuentran 



debidamente concluidos todos los acuerdos del Pleno que fueron aprobados 

en sesión próxima pasada. 

 

Es cuanto Comisionado Presidente.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muchas gracias Secretario. En 

el punto de Asuntos Generales tenemos listado como punto 1 la aprobación 

por parte del Pleno de la Acumulación de Recursos de Revisión.  

 

En vista de que esta propuesta fue enviada previamente por el Secretario 

Técnico, les pido a mis colegas podamos omitir su lectura y la aprobemos en 

sus términos levantando la mano.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Presidente, 

le informo que se aprueban por unanimidad de votos las Acumulaciones de 

los Recursos de Revisión propuestas para esta sesión. 

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias Secretario. Como 

punto 2, se encuentra listada la aprobación del returno de diversos recursos de 

Revisión a la ponencia de la Comisionada Sharon Cristina Morales Martínez. 

 

En vista de que el listado de estos recursos de revisión fue circulado, previo a 

la sesión del Pleno, les pido a mis colegas podamos omitir su lectura y 

aprobemos su returno levantando la mano.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Presidente, 

le informo que se aprueban por unanimidad de votos el returno de los Recursos 

de Revisión referidos en el listado anteriormente señalado a la ponencia de la 

Comisionada Sharon Cristina Morales Martínez. 

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muy bien. Hemos agotado 

todos y cada uno de los puntos relacionados en este Orden del Día. 

 

Yo quisiera antes de terminar, preguntar a las Comisionadas, al Comisionado 

si alguien desea hacer algún comentario adicional, en virtud de la sede donde 

nos encontramos o alguna cosa que quisieran agregar. Gustavo. 



 

Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias Presidente. En 

primer lugar, agradecer la hospitalidad de la Comunidad Universitaria, de sus 

autoridades y directivos, así como de todo el personal que ha puesto el mayor 

empeño, tanto de la Facultad como del INFOEM para que tuviéramos esta 

oportunidad de estar presentes el día de hoy en esta importante Facultad. 

 

Agradecer la iniciativa de la Comisionada Rosario y de todos los que hicieron 

posible llevar a cabo este acercamiento que va a rendir frutos porque a partir 

de lo que hemos platicado con el doctor Martínez Justo se estarán proyectando 

diversas actividades, diversos programas académicos que van a redundar, 

sobre todo, en el mejor ejercicio de los dos derechos: De acceso a la información 

y protección de datos. 

 

Pero, asimismo, una mayor profesionalización, seguramente, tanto en general 

de la Comunidad Universitaria, como de los servidores públicos que de alguna 

forma también se verán beneficiados precisamente de todas las iniciativas que 

de aquí se van a derivar. 

 

Y no sólo en los dos derechos, sino en una serie de otros temas relacionados y 

que el Instituto promueve como pueden ser temas relacionados con archivos, 

Gobierno Abierto, en fin, muchas cosas que seguramente se van a derivar. 

 

Así que es una gran oportunidad, en mi caso particular, además un gusto estar 

aquí donde me permiten dar clase en el área de Ciencia Política y que siempre 

es un honor estar en estos recintos donde siempre, ahora además que ya 

presencialmente se puede tener posibilidad de este encuentro personal, de este 

encuentro directo, siempre es más gratificante y nos compromete más 

precisamente para dar lo mejor de lo que nos han permitido, en su momento, 

la vida y las circunstancias, el poder devolver un poco hacia la sociedad y que, 

además, con los trabajos que hoy nos permiten estar aquí, seguramente esos 

frutos  que hemos comentado se reflejarán en un mejor cuidado, en una mejor 

defensa, tutela de los derechos humanos. 

 



Así que felicitar estas iniciativas, agradecer de nuevo al doctor Martínez Justo, 

a toda la comunidad y a los directivos, al doctor Gonzalo, en fin, a todos lo que 

han hecho posible esto.  

 

Seguramente estaremos de vuelta en siguientes ocasiones para seguir 

intercambiando puntos de vista, hablando de todos los temas y los derechos 

que se defienden y, sobre todo, que los alumnos, que todos los que puedan 

tener interés en el ejercicio de sus derechos, cualquier persona, por ser un 

derecho humano, encuentren en el INFOEM en la misión que nos toca, en el 

objeto que nos toca de trabajo siempre un aliado permanente. Así que muchas 

gracias y enhorabuena.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Muchas gracias 

Comisionado. Me ha pedido el uso de la palabra la Comisionada Rosario Mejía 

y enseguida la Comisionada Morales Martínez. 

 

Comisionada María del Rosario Mejía Ayala: Gracias. Buenas tardes a todos. 

Muchas gracias. Verdaderamente contenta de estar el día de hoy aquí en las 

instalaciones, no los conocía, como lo comenté con el doctor Gonzalo, es un 

gusto para su servidora poder tener estos acercamientos y el poder trabajar 

juntos como lo refirió el señor Comisionado Gustavo en todo esto de los temas 

académicos. 

 

Pero hay algo que me liga mucho con el doctor Gonzalo Levi y es esta forma 

de poder llegar a los jóvenes de una manera muy ligera en cuestiones de trabajo 

de las instituciones, ya lo trabajamos en un tiempo con la Comisión de 

Derechos Humanos del Estado de México y ahora con el INFOEM. 

 

Y es verdaderamente acercar la investigación, la academia es muy importante, 

pero tiene que ir de la mano del conocimiento, que tiene que tener la sociedad 

en general de la existencia de instancias como la de nosotros, como el INFOEM. 

 

Como poder tener acceso a la información, cómo llenar las solicitudes, todo ese 

tipo de cosas que a veces sentamos y damos por hecho, y la verdad que no lo 

conocemos. Y este trabajo que ha traído el doctor Levi, en la forma tan ligera 

de acercarse a los estudiantes con temas jurídicos, esa frescura para poder tener 



ese entendimiento con ellos yo creo que es muy valiosa y que a mí en lo 

personal me tiene muy enamorada de esa forma de llegarle a los jóvenes. 

 

Y creo que la actividad que tenemos en el INFOEM lo tenemos que hacer de 

esa manera, de esa manera ligera para que ellos se interesen en qué es lo que 

hacemos y cómo lo hacemos, para que de manera real ellos ejerzan ese derecho 

de acceso a la información, pero de la mano a la protección de sus datos 

personales.  

 

Es en esta era digital y esta situación que nos puso la pandemia en una 

circunstancia, con una brecha inmensa de lo que es el acceso a la información 

y la protección de datos.  El que los jóvenes tengan pleno conocimiento de a 

quién y cómo dan sus datos personales creo que esa es de las tareas 

fundamentales que tenemos en el Instituto. 

 

Muchísimas gracias al señor Director Martínez Justo, al doctor Gonzalo, a la 

doctora Claudia, muchísimas gracias a todos y cada uno de ustedes por su 

hospitalidad. Y estas ganas de coordinación y poder verdaderamente trabajar 

por y para nuestro Estado y para el país porque ustedes pertenecen a una 

instancia ahora federal, pero están en nuestro territorio y nos permiten 

verdaderamente tener ese acercamiento a 21 mil estudiantes, si no estábamos 

mal en el número. Creo que eso es de suma importancia. Y muy complacida y 

muchas gracias por todo. 

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias Comisionada. 

Saludamos la presencia de la Secretaria de Extensión Universitaria, como ya 

mencionó la Comisionada, Claudia Márquez Díaz, gracias por acompañarnos 

Secretaria. 

 

Le doy la palabra a la Comisionada Sharon Morales. 

 

Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias. Muy buenas tardes a todas y 

todos. Primero que nada quiero agradecer a mis compañeros integrantes de 

este Pleno por la bienvenida, por el apoyo brindado a mi ponencia en los 

Recursos de Revisión que fueron sometidos a cada uno de ustedes, donde 



también han tratado de respetar mi criterio en algunos asuntos. Agradecida y 

complacida de verdad por el trabajo en equipo que se ve reflejado. 

 

Siempre estuve al pendiente desde mi otra trinchera. Regreso hoy por una 

licencia que tuve de maternidad y hoy me incorporo ya formalmente, aunque 

he tratado de estar presente en diversas actividades, porque me apasiona 

mucho mi trabajo, pero también me apasiona mucho mi familia. Hay que 

lograr esta compatibilidad de estos dos ejercicios, el trabajo del hogar y el 

trabajo laboral.  

 

A la Casa de Estudios que hoy nos permitió estar presentes aquí. También 

vamos a lograr un trabajo interinstitucional de ambas instituciones, acercar este 

Instituto de Transparencia con los jóvenes que es de vital relevancia este tipo 

de entes. 

 

Y con un convenio de colaboración que previamente se han establecido algunas 

directrices, algunos temas de interés, tanto de parte del Instituto de 

Transparencia como de esta Casa de Estudios. Y que brevemente ya estaremos 

de regreso o esperamos que ustedes también nos puedan acompañar, serían 

muy bien recibidos, como anfitriones, a pesar de que estamos en la misma 

circunscripción, pero que se sientan acogidos y, sobre todo, que tengamos este 

acercamiento con los jóvenes que es muy importante. 

 

Muchísimas gracias de verdad, compañeros. Estoy feliz de volver y por todo 

el apoyo que me han brindado. Gracias. 

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis:  A usted Comisionada, 

muchas gracias. Comisionada Ramírez por favor.  

 

Comisionada Guadalupe Ramírez Peña: ¿Por qué no habría de hablar si todos 

lo hacen el día de hoy? Y quedarme callada creo que es imposible.  

 

Gracias a las autoridades que hoy nos reciben en este recinto, la verdad es que 

nunca había tenido la oportunidad de venir. ¡Qué hermoso lugar!  

 



Como bien lo dicen mis compañeros, nosotros hemos sido un Pleno diferente, 

un Pleno joven; jóvenes todos, de verdad, todos somos jóvenes. Sobre todo, 

hemos refrescado esta parte de lo que es el Instituto acercándonos a todos los 

ciudadanos. 

 

Lo que nosotros buscamos hoy. Una, la verdad que nos conozcan como 

Instituto. Porque a veces decimos: “¿Dónde trabajas?” En el INFOEM.  “¿Y qué 

es eso?”. ¿Han oído hablar del INAI? “Sí”. Lo mismo, pero más chiquito. 

 

Hoy de lo que se trata es precisamente de que nos conozcan, de que sepan qué 

es lo que hacemos. Y, sobre todo, que vean que estamos muy cercanos de todos 

ustedes. Ya lo decían aquí los compañeros, no me gustaría repetir todo. Creo 

que vamos a trabajar muy bien. Agradezco a mi compañera Rosario por estas 

iniciativas, por este acercamiento. 

 

Creo que cada uno en sus diferentes ámbitos hemos logrado avanzar para el 

Estado de México y esto es algo de lo que también se puede. Ya después me 

gustaría, con mi compañera y con mi compañero Parra que tal vez nos 

permitieran establecer un taller. 

 

Su servidora tiene preparado un taller dirigido precisamente a jóvenes 

universitarios, en el sentido de acceso a la información. Creo que se cuentan 

con lo que uno requiere que son estudiantes, voluntad, un espacio e Internet. 

Eso es todo lo que necesito. Más adelante si se pudiera hacer esto con mis 

compañeros me encantaría que nos dieran esa oportunidad.  

 

No quisiera antes terminar sin darle la bienvenida nuevamente a mi 

compañera Sharon, la odio, sabrán ustedes, porque me abandonó durante 

algún tiempo, pero tiene un pequeño hermosísimo. Para su buena suerte, mi 

compañera Rosario siempre estuvo al pendiente de mí, así como mis 

compañeros.  

 

De verdad muchas gracias a todos ustedes por estos acercamientos, por esta 

oportunidad de estar hoy aquí. A lo mejor más adelante seremos más 

ambiciosos y por qué no con su Comunidad Universitaria para que conozcan 

también lo que es el Pleno, cómo sesionamos.  



 

En base a qué hacemos criterios; en base a qué nosotros hacemos votos 

particulares; en base a qué el Comisionado Parra los hace; opiniones. La verdad 

es que les digo somos muy fresas, nosotros somos muy tranquilos. Pero la 

verdad respetamos cada uno de nuestros criterios. Sería interesante que su 

Comunidad Universitaria también conociera estas situaciones. 

 

Gracias, gracias Rosario, gracias Presidente. Y gracias a las autoridades que 

hoy nos reciben en este hermoso lugar.  

 

Comisionado Presidente José Martínez Vilchis: Gracias Comisionada. Está 

llegando en el momento preciso, como siempre, señor Director Manuel 

Martínez Justo, estamos terminando nuestra sesión, Director, le agradecemos 

nuevamente ahora de manera pública su hospitalidad, su generosidad que ha 

expresado ya en la sesión previa que tuvimos con ustedes, de perfilar los 

términos de nuestra vinculación con la UNAM, a través de la FES Acatlán, esta 

gran institución de educación superior de la Universidad Nacional. 

 

Así que muchas gracias estimado Director por esta gran oportunidad. Si nos 

permite estamos por cerrar nuestra sesión de Pleno de esta tarde que acabamos 

de terminar, hemos hecho la sesión novena del Pleno aquí en la FES que 

quedará marcado en nuestros anales históricos esta reunión aquí. 

 

Y también la previa que es la integración muy relevante de la Comisión de 

Igualdad de Género, Erradicación de la Violencia e Inclusión Social, muy 

importante, de trato entre hombres y mujeres que acabamos de instalar hace 

unos minutos. 

 

Muy relevante frente a las fechas que nos ocupan el día de ayer y hoy. De tal 

modo que ha sido muy señalado para nosotros los temas que se han tratado 

aquí en la FES Acatlán entre ayer y hoy en la mañana, concluyéndose aquí. 

 

Si me permite entonces para formalizar el cierre, siendo las 13 horas con 17 

minutos de este 9 de marzo de 2022, damos por concluida la Novena Sesión 

Ordinaria de este Pleno, agradeciendo a la FES Acatlán, agradeciendo a 



quienes nos escuchan por vías remotas, agradeciendo a los presentes su 

atención. 

 

Este Pleno quiere hacer entrega de unos pequeños reconocimientos al señor 

Director, a la señora Secretaria de Extensión y al doctor Levi, por favor si son 

tan amables. Muchas gracias.   

 

 

--- 0 --- 

 

 

…. 

 


